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Présidence : M. Olivier de Clippele, président. 
Voorzitterschap: de heer Olivier de Clippele, voorzitter. 

 
 

INTERPELLATIONS  
 

INTERPELLATIES  
 
 
 

M. le président.- L'ordre du jour appelle 
l'interpellation de Mme Herscovici. 
 
INTERPELLATION DE MME ANNE 

HERSCOVICI 
 
 À M. CHRISTOS DOULKERIDIS, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION DE 
BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉ DU 
LOGEMENT ET DE LA LUTTE CONTRE 
L'INCENDIE ET L'AIDE MÉDICALE 
URGENTE, 
 

 
concernant "l'état d'avancement du projet 
d'extension des ADIL aux personnes sans 
abri". 

 
M. le président.- La parole est à Mme Herscovici. 
 
 
Mme Anne Herscovici.- Je suis contente que mon 
interpellation vienne à un moment où elle ne 
trouble pas l'avancée sur le dossier important qui 
vient de nous être présenté. Cela peut paraître 
dérisoire, mais pour les personnes concernées, 
c'est un projet important. 
 
Notre commission a abordé plus d'une fois le 
dossier des allocations de déménagement-
installation et d'intervention dans le loyer (ADIL) 
et de leur extension aux personnes résidant dans 
les maisons d'accueil et les logements de transit. 
Cette extension était prévue dans l'accord de 
majorité.  
 
Au fil des échanges et des débats, notamment avec 
les associations des secteurs des sans-abri et du 
logement, il est apparu plus logique de permettre à 
toutes les personnes sans-abri d'accéder à cette 
allocation, sans faire de discriminations en 
fonction du fait qu'elles étaient accueillies en 
maison d'accueil ou en logement de transit, d'une 
part, ou se trouvaient en hébergement d'urgence ou 

De voorzitter.- Aan de orde is de interpellatie van 
mevrouw Herscovici. 
 
INTERPELLATIE VAN MEVROUW ANNE 

HERSCOVICI  
 
 TOT DE HEER CHRISTOS 

DOULKERIDIS, STAATSSECRETARIS 
VAN HET BRUSSELS HOOFD-
STEDELIJK GEWEST, BELAST MET 
HUISVESTING EN BRAND-
BESTRIJDING EN DRINGENDE 
MEDISCHE HULP,  

 
betreffende "de vooruitgang van het project 
voor de uitbreiding van de VIHT's tot de 
daklozen".  

 
De voorzitter.- Mevrouw Herscovici heeft het 
woord. 
 
Mevrouw Anne Herscovici (in het Frans).- Het 
regeerakkoord voorziet in een uitbreiding van de 
verhuis-, installatie- en huurtoelage (VIHT) tot de 
daklozen. Dit dossier is al meermaals aan bod 
gekomen in deze commissie.  
 
Uit de ontmoetingen met de verenigingen uit de 
daklozen- en huisvestingssector is gebleken dat het 
logischer is om die toelage toegankelijk te maken 
tot alle thuislozen, ongeacht of ze in een 
opvangtehuis of een transitwoning worden 
opgevangen dan wel of ze op straat leven of in de 
noodopvang zitten. Op die manier moeten 
daklozen niet langer via een opvangtehuis 
passeren om recht te krijgen op deze toelage. 
 
Deze benadering sluit aan bij het principe 
"housing first", waarin huisvesting wordt 
beschouwd als het uitgangspunt voor de 
herinschakeling van een dakloze.  
 
De toegang tot deze huursteun uitbreiden tot alle 
daklozen maakt het ook mogelijk om zich te 
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à la rue, d'autre part. 
 
Cette approche élargie évite aussi d'imposer pour 
accéder à cette aide locative un passage, pas 
toujours utile, par les maisons d'accueil, dont nous 
savons par ailleurs qu'elles sont saturées. Cette 
approche est aussi cohérente par rapport aux 
projets de type "housing first" ("logement 
d'abord"), qui instaurent le logement comme point 
de départ de la reconstruction d'une personne à la 
rue. 
 
Ouvrir l'accès à une aide locative à tous les sans-
abri permet aussi de s'appuyer sur une définition 
légale de la personne sans-abri, définition sur 
laquelle se fondent les CPAS pour l'attribution 
d'une prime d'installation. Selon cette définition, 
est sans-abri toute personne qui ne dispose pas de 
logement, qui n'est pas en mesure de l'obtenir par 
ses propres moyens et qui n'a, dès lors, pas de lieu 
de résidence, ou qui réside temporairement dans 
une maison d'accueil en attendant qu'un logement 
soit mis à sa disposition. Il est important d'avoir 
une référence légale sur laquelle s'appuyer. 
 
D'autres enjeux, de portée différente, ont été 
pointés lors de nos débats : l'harmonisation - un 
idéal - des différents systèmes d'aide pour plus de 
cohérence et de lisibilité ; la réduction des délais 
d'attente pour le versement des allocations, et la 
question qui y est liée, sinon des effectifs au sein 
de l'administration, de la réorganisation du travail 
au sein de cette administration. 
 
Il fallait également trouver un nouveau mécanisme 
de calcul de l'allocation puisque, s'agissant de 
personnes sans logement, il n'y a de pas de loyer 
de référence. À cela, il faut encore ajouter, in fine, 
la question globale des implications budgétaires de 
l'octroi de cette allocation aux personnes sans-abri. 
 
À l'occasion de ces débats, nous avons compris 
combien la réforme des ADIL s'est avérée plus 
complexe qu'il n'y paraissait au premier abord. Je 
ne pense pas faire preuve d'un excès d'impatience 
en espérant que le travail réalisé au cours des mois 
écoulés soit sur le point d'aboutir. 
 
À entendre votre exposé sur la réforme du Code du 
logement, je mesure toutefois mieux l'ampleur des 
chantiers que vous avez été amenés à développer. 
 
Pouvez-vous dès lors nous informer sur l'état 

baseren op de wettelijke definitie van 'dakloze' 
waarop de OCMW's steunen om de 
installatiepremie toe te kennen, namelijke elke 
persoon "die niet over een eigen woongelegenheid 
beschikt, die niet de middelen heeft om daar op 
eigen krachten voor te zorgen en daardoor geen 
verblijfplaats heeft, of die tijdelijk in een tehuis 
verblijft in afwachting dat hem een eigen 
woongelegenheid ter beschikking wordt gesteld".  
 
Tijdens onze debatten hebben wij evenwel nog 
andere punten aangekaart zoals de harmonisering 
van de verschillende systemen, de verkorting van 
de wachttijd voor de betaling van de toelage en de 
reorganisatie van het werk binnen de 
administratie. 
 
Het is ook belangrijk om een nieuw 
berekeningsmechanisme voor de toelage te vinden. 
Omdat het om daklozen gaat, is er immers geen 
referentiehuurprijs. Tot slot is er nog de 
begrotingsweerslag van de uitbreiding van de 
toelage. 
 
De hervorming van het VIHT-systeem is moeilijker 
gebleken dan verwacht, maar ik hoop dat het werk 
van de voorbije maanden binnenkort zal zijn 
afgerond. 
 
Hoe ver staat dit dossier? 
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d'avancement de ce dossier ?  
 

Discussion 
 

 
 

Bespreking 

M. le président.- La parole est à Mme Sidibe. 
 
Mme Fatoumata Sidibe.- L'accès à l'allocation de 
déménagement-installation et d'intervention dans 
le loyer (ADIL) pour tous - y compris les sans-abri 
et ceux qui se trouvent ou non en maisons 
d'accueil ou de transit - est une exigence qui 
s'impose. 
 
Il y a deux semaines, je vous ai interpellé à propos 
du logement des femmes victimes de violence 
conjugale, en insistant sur l'importance de l'outil 
des ADIL pour lutter non seulement contre le sans-
abrisme, mais aussi contre le mal-logement en 
général. 
 
Vous m'avez alors répondu que vous alliez 
soumettre ce principe au gouvernement dans les 
jours qui suivaient. Le gouvernement a-t-il déjà 
abordé cette thématique ? S'est-il prononcé 
favorablement à cet égard ?  
 

De voorzitter.- Mevrouw Sidibe heeft het woord. 
 
Mevrouw Fatoumata Sidibe (in het Frans).- 
Iedereen moet toegang kunnen hebben tot de 
verhuis-, installatie- en huurtoelage (VIHT), ook 
daklozen of wie zich in een opvangtehuis of 
transitwoning bevindt.  
 
Twee weken geleden heb ik u geïnterpelleerd over 
de opvang van vrouwen die het slachtoffer zijn van 
huiselijk geweld. Ik heb toen op het belang van de 
VIHT in de strijd tegen dakloosheid en slechte 
huisvesting gewezen. 
 
U zou toen dit principe aan de regering 
voorleggen. Heeft de regering dit punt al bekeken 
of er zich gunstig over uitgesproken? 

M. le président.- La parole est à M. Daïf. 
 
M. Mohamed Daïf.- J'ai déjà interpellé 
précédemment le ministre sur les aides en matière 
de logement de transit. Les logements de transit ou 
les maisons d'accueil sont des dispositifs 
importants pour permettre aux personnes en 
difficulté d'accéder au logement. Celles-ci ne 
disposent bien souvent pas des moyens 
nécessaires, entre autres, pour payer la garantie 
locative.  
 
La création de logements de transit est une priorité 
figurant dans le contrat de quartier. Le caractère 
provisoire du logement de transit implique que ses 
bénéficiaires l'occupent dans l'intervalle nécessaire 
pour leur permettre de trouver un logement à plus 
long terme. Indépendamment de 
l'accompagnement organisé par les communes et 
les asbl œuvrant dans l'accès au logement, il y a 
des frais à financer. L'extension des ADIL 
permettrait à ce dispositif de mieux fonctionner.  
 
Par crainte que certains ne respectent pas le 
caractère provisoire de ces logements, et par 
crainte aussi de devoir entamer d'éventuelles 
procédures juridiques -  Il est déjà arrivé qu'il faille 

De voorzitter.- De heer Daïf heeft het woord. 
 
De heer Mohamed Daïf (in het Frans).- Ik heb de 
minister al eerder geïnterpelleerd over de hulp 
inzake transitopvang. Transitwoningen en 
opvangtehuizen zijn belangrijk voor mensen die 
moeilijk aan een woning geraken omdat ze 
bijvoorbeeld de huurgarantie niet kunnen betalen. 
 
Wijkcontracten vermelden het inrichten van 
transitwoningen als prioriteit. Los van de 
begeleiding die gemeenten en sommige vzw's 
organiseren, komen daar kosten bij kijken. De 
uitbreiding van de VIHT zou een goede zaak zijn. 
 
Uit schrik dat sommige mensen het voorlopige 
karakter van transitwoningen niet respecteren en 
juridische procedures nodig zijn, wordt de selectie 
van kandidaten almaar strikter. Een uitgebreidere 
VIHT kan dit soort situaties voorkomen. 
 
De woningen die via de VIHT worden toegewezen, 
moeten wel de Huisvestingscode en de normen 
inzake veiligheid en hygiëne respecteren. 
 
Om transitopvang efficiënt te doen verlopen, 
moeten ook daklozen tot de VIHT toegang krijgen. 
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expulser les occupants d'un logement de transit - la 
sélection des candidats devient de plus en plus 
stricte. L'élargissement des ADIL permettrait 
d'éviter ce genre de situation et conférerait plus de 
souplesse au dispositif et d'efficacité dans la 
réalisation de son objectif.  
 
Il importe par ailleurs que les logements qui 
seraient attribués aux sans-abri dans le cadre des 
ADIL respectent le Code du logement, et donc les 
normes de sécurité et de salubrité.  
 
Afin de garantir l'efficacité des logements de 
transit, il importe d'élargir l'accès des ADIL aux 
sans-abri.  
 
M. le président.- La parole est à M. Doulkeridis. 
 
 
M. Christos Doulkeridis, secrétaire d'État.- 
Mme Herscovici revient depuis plusieurs mois sur 
l'extension des allocations de déménagement-
installation et d'intervention dans le loyer (ADIL), 
qui figure effectivement dans la déclaration 
gouvernementale.  
 
Il convient de noter, en guise de préambule, que le 
temps consacré à ce dossier est lié à la complexité 
de celui-ci, et en aucun cas à l'examen conjoint 
d'autres dossiers. Traduire les termes qui figuraient 
dans l'accord de majorité n'était pas le meilleur 
moyen d'assurer le dispositif, compte tenu du 
public que nous entendons soutenir par ce biais 
 
J'ai déposé récemment sur la table du 
gouvernement, après avoir consulté tant le secteur 
associatif que l'administration, un avant-projet 
d'arrêté. Celui-ci vise d'une part à cadrer une 
proposition de réforme de l'arrêté du 22 décembre 
2004 qui réponde aux objectifs de la déclaration 
gouvernementale concernant l'extension des ADIL 
et, d'autre part, à aménager le dispositif existant 
afin d'en assurer une meilleure application. 
 
Vu que ce projet est en discussion et que le 
gouvernement ne s'est pas encore exprimé 
totalement sur le sujet, ma réponse de ce jour 
restera prudente. 
 
Pour ce qui concerne la mise en œuvre de l'accord 
de gouvernement, celui-ci prévoit effectivement 
que "le bénéficie des ADIL sera étendu aux 
personnes résidant dans les maisons d'accueil et les 

De voorzitter.- De heer Doulkeridis heeft het 
woord. 
 
De heer Christos Doulkeridis, staatssecretaris 
(in het Frans).- De voorbije maanden is mevrouw 
Herscovici regelmatig teruggekomen op de 
uitbreiding van de verhuis-, installatie- en 
huurtoelage (VIHT).  
 
Het feit dat dit dossier zo lang aansleept, is te 
wijten aan de complexiteit ervan en niet aan het 
feit dat het tegelijk met andere dossiers wordt 
behandeld.  
 
Na de verenigingssector en de administratie te 
hebben geraadpleegd, heb ik onlangs een 
voorontwerp van besluit aan de regering 
voorgelegd dat niet alleen een uitbreiding van de 
toelage, maar ook een betere toepassing van de 
huidige regeling beoogt. 
 
Aangezien de regering zich hier nog niet volledig 
over heeft uitgesproken, zal mijn antwoord 
voorzichtig blijven. 
 
Het regeerakkoord bepaalt inderdaad dat "de 
regeling betreffende de VIHT zal uitgebreid 
worden, zodanig dat ook personen die wonen in 
een opvangtehuis of een transitwoning, ervoor in 
aanmerking komen". 
 
Om diverse redenen leek het ons echter geen goed 
idee om de toekenning van de VIHT te koppelen 
aan een verblijf in een bepaalde structuur. 
 
Het institutioneel aanbod van tijdelijke huisvesting 
is immers nu al verzadigd. Een dergelijke 
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logements de transit". L'objectif sous-tendu est de 
permettre à une personne qui souffre d'une absence 
de logement de bénéficier d'un soutien financier 
régional afin de pouvoir mettre fin à cette carence. 
 
Cependant, conditionner l'octroi d'une ADIL au 
passage obligé par une structure déterminée - qu'il 
s'agisse d'un logement de transit ou d'une maison 
d'accueil - ne paraît pas adéquat, pour les raisons 
suivantes : 
 
- l'offre d'hébergement institutionnelle temporaire 
est saturée par rapport à la demande tandis que, 
dans toute une série de situations, les personnes ne 
sont pas amenées à passer par ce type de lieu. C'est 
le cas, par exemple, dans le cadre de violences 
conjugales ; 
 
- les centres d'hébergement d'urgence et de crise ne 
sont pas inclus dans les termes de l'accord de 
gouvernement ; - il convient d'éviter de provoquer 
une pression accrue sur les flux entrants dans les 
structures concernées ; 
 
- si l'objectif est de fournir une aide aux personnes 
qui ne disposent pas d'un logement personnel 
stable, il ne paraît pas très pertinent de les 
contraindre à passer par des structures temporaires, 
qui sont largement engorgées par le nombre 
excédentaire de demandes. 
 
On créerait en quelque sorte une double pénalité : 
non content de ne pouvoir offrir de place dans une 
structure d'hébergement à une personne qui se 
trouve pourtant dans les conditions pour y avoir 
droit, on lui refuserait, en raison même de ce 
manque de place, le bénéfice de l'allocation 
régionale.  
 
Dans le but de pallier ces inconvénients, l'avant-
projet d'arrêté prévoit le paiement d'une 
intervention dans le loyer pour le locataire qui loue 
une habitation conforme, pour laquelle il perçoit 
soit une augmentation du revenu d'intégration 
sociale soit une prime d'installation fédérale, payée 
par le CPAS, lorsqu'il quitte sa qualité de sans-
abri.  
 
Dans ma proposition, le montant de l'allocation de 
loyer est calculé sur la base d'une modalité 
proportionnelle. Il est plafonné à certains 
maximums. Cette méthode de calcul est cohérente 
eu égard aux allocations existantes consacrées par 

verplichting zou de druk op die structuren nog 
meer doen toenemen. 
 
De doelstelling is bovendien om die personen te 
helpen om een stabiele woonst te vinden. Een 
verplicht verblijf in een tijdelijke structuur lijkt 
dan ook weinig zinvol, te meer daar het aanbod 
groter is dan de vraag. 
 
We moeten vermijden dat we de personen dubbel 
penaliseren, namelijk dat ze geen plaats vinden in 
een opvangstructuur terwijl ze daar recht op 
hebben en dat ze door dit plaatsgebrek bovendien 
het recht op de gewestelijke toelage verliezen. 
 
Om al die redenen voorziet het voorontwerp van 
besluit in de betaling van een tegemoetkoming in 
de huurprijs voor de persoon die een conforme 
woning huurt, waarvoor hij ofwel een 
vermeerdering van het leefloon ontvangt ofwel een 
federale installatiepremie, betaald door het 
OCMW, wanneer hij zijn hoedanigheid van 
dakloze verliest. 
 
Het bedrag van de huurtoelage wordt op grond 
van een proportionele methode berekend en 
geplafonneerd. Deze berekeningsmethode wordt 
ook voor andere toelagen gehanteerd.  
 
Onder meer de volgende maatregelen worden 
voorgesteld: 
 
- een wijziging van veronderstellingen volgens 
dewelke een woning als onaangepast wordt 
beschouwd;  
 
- de geweststeun voor het traditionele publiek ook 
volgens de proportionele methode berekenen; 
 
- de drempels van toegelaten huurprijzen 
actualiseren; 
 
- de huurtoelage verhogen en koppelen aan het 
vereiste aantal kamers en niet langer aan het 
aantal personen ten laste; 
 
- verschillende verbeteringen invoeren met het oog 
op een vlottere behandeling van een dossier. 
 
Ik heb twee opmerkingen over de begroting. De 
jaarlijkse kost voor de uitbreiding van het 
doelpubliek die in 2017 volledig zal zijn 
uitgevoerd, is op 849.863 euro geraamd. Tegelijk 
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d'autres réglementations (Fonds de solidarité, 
allocation-loyer pour les locataires des logements 
appartenant aux communes et CPAS ou pris en 
gestion publique), qui utilisent déjà cette méthode 
de calcul.  
 
Pour ce qui a trait à l'amélioration du dispositif, les 
mesures proposées sont notamment les suivantes :  
 
- la modification des hypothèses selon lesquelles le 
logement est considéré comme inadéquat ;  
 
- le calcul de l'aide régionale pour les publics 
traditionnels, également selon la modalité 
proportionnelle ;  
 
- l'actualisation des plafonds des loyers 
admissibles (120% des montants maximums 
indexés payables aux propriétaires en cas de prise 
en gestion d'un logement par une agence 
immobilière sociale) ;  
 
- l'introduction d'une majoration du montant de 
l'allocation-loyer liée au nombre de chambres 
requises, et non plus en fonction du nombre de 
personnes à charge ;  
 
- des améliorations diverses en vue de réduire le 
temps de traitement des dossiers (ne plus 
considérer comme valablement introduites que les 
demandes complètes, introduction de la possibilité 
d'autoriser l'administration à accéder aux données 
numérisées d'autres administrations publiques, 
réduction de six à trois mois du délai 
d'introduction de la demande après la date de 
formation initiale du contrat de bail du nouveau 
logement).  
 
Pour ce qui concerne les estimations budgétaires, 
deux remarques s'imposent. Tout d'abord, le coût 
annuel de l'extension du public cible, en rythme de 
croisière (atteint en 2017), a été estimé à 
849.863 euros (447 ménages touchés, soit un tiers 
des bénéficiaires de primes fédérales. Dans le 
même temps, certaines modifications de l'arrêté 
pourraient permettre de diminuer le coût 
budgétaire total et, en rythme de croisière (atteint 
en 2017), de compenser en grande partie 
l'augmentation du public cible. Tout ceci fera 
l'objet d'arbitrages.  
 
Concernant le personnel, une analyse 
organisationnelle - l'audit Bru+ - visant à optimiser 

zullen sommige aanpassingen van het besluit het 
totale kostenplaatje naar omlaag halen. Tegen 
2017 zal de uitbreiding van het doelpubliek 
gecompenseerd zijn. Dit wordt onderworpen aan 
arbitrages.  
 
De staatssecretaris bevoegd voor het Openbaar 
Ambt heeft de audit Bru+ gelanceerd om de 
diensten van het Ministerie van het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest te optimaliseren. Vooraleer 
de resultaten hiervan bekend zijn, wordt geen 
bijkomend personeel aangeworven. 
 
Recent is wel een nieuwe methode voor de 
ontvangst van aanvragen opgezet. Ook 
aanpassingen van het besluit zoals de mogelijkheid 
om gegevens van andere administraties via de 
Kruispuntbank op te vragen, moeten de taak 
efficiënter doen verlopen. 
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les services du Ministère de la Région de 
Bruxelles-Capitale a été lancée par le secrétaire 
d'État chargé de la Fonction publique. 
Malheureusement, aucune ouverture de poste n'est 
prévue avant qu'elle ne livre ses résultats.  
 
Cependant, la mise en place récente d'une nouvelle 
interface de réception des demandes ainsi que les 
modifications de l'arrêté, notamment la possibilité 
d'avoir accès aux données numérisées d'autres 
administrations publiques telles que la Banque 
carrefour, devraient faciliter la tâche de 
l'administration et lui permettre de déployer plus 
efficacement son action.  
 
M. le président.- La parole est à Mme Herscovici. 
 
 
Mme Anne Herscovici.- Votre raisonnement 
relatif à l'intérêt de l'extension de l'allocation au-
delà des personnes qui sont en maison d’accueil et 
en logement de transit est fort convaincant. Je 
crois donc que vous persuaderez l'ensemble du 
gouvernement. 
 
Je voudrais attirer votre attention et celle du 
gouvernement sur le fait que, dans le recueil 
central des données des maisons d'accueil qui a été 
présenté en début d'année, figurait une diminution 
du nombre de séjours, et que celle-ci n'était pas 
liée à une diminution des demandes, mais à 
l'augmentation de la durée des séjours, et que cette 
augmentation touchait principalement des femmes, 
surtout avec enfants (séjours de plus d'un an). Cet 
enjeu est extrêmement important.  
 
Les CPAS attribuent déjà actuellement une prime 
d'installation aux personnes qui sont à la rue. Par 
exemple, un jeune qui quitte une institution - nous 
avons beaucoup parlé du problème des jeunes 
adultes - a droit à une prime d'installation. Dans la 
logique de l'extension, il aurait donc droit à une 
ADIL, ce qui lui permettrait d'être moins fragilisé 
dans son début de vie autonome.  
 
Nous pourrions encore multiplier les exemples qui 
mettent ainsi en évidence l'importance de cette 
réforme.  
 
- L'incident est clos. 

De voorzitter.- Mevrouw Herscovici heeft het 
woord. 
 
Mevrouw Anne Herscovici (in het Frans).- Uw 
redenering om de toelage ook aan andere mensen 
toe te kennen, staat als een huis en zal de regering 
wel over de streep halen.  
 
De gegevensbank van de opvangtehuizen die begin 
dit jaar werd voorgesteld, vertoonde een daling 
van het aantal verblijven. Aanvragen waren er 
genoeg, maar de opvangduur was gestegen. 
Vooral vrouwen met kinderen verbleven er langere 
tijd. Dat is een belangrijk aandachtspunt. 
 
OCMW's kennen nu al een installatiepremie toe 
aan wie op straat terecht komt. Zo heeft een 
jongere die pas uit een instelling komt, recht op 
een installatiepremie. Wordt de VIHT uitgebreid, 
dan heeft hij daar ook recht op. Dat zou hem 
meteen wat meer armslag geven.  
 
Voorbeelden om deze hervorming te staven zijn er 
genoeg. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- Het incident is gesloten. 

  
_____ _____ 

 


